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cu o soră şi o nepoată a sa. El n'a fost nici odată însurat. La 
6/19 Mai trecut şi-a dat sfârşitul în etate de 67 ani, şi a fost 
înmormântat la ldbury in Ootsrvolds. Cu dânsul dispare una din 
cele mai mari figuri ale inginerii din ultima jumătate a seco
lului trecut. Şi dacă timpul, intemperiile, sau mâna distrugătoare 
a omului în războaie, vor face să dispară, într'un viitor mai mult 
sau mai puţin depărtat, marea lui operă, numele lui va rămâne 
veşnic, ca al oricărui geniu al omenirii ! 

I. I o nes cu 
Inginer-Şe f. 

Profesor la Şcoala de Poduri ş i Şosele. 

Curiţitul iagoanelor prin iid sau aer comprimat. 

De câţiva ani s'a aplicat, cu succes, în Anglia curăţitul 

(măturatul) vagoanelor de drum de fer prin aspiratori cu vid, iar 
de patru ani aproape acelaş sistem se întrebuinţează de către 

Companiile franceze P. L. M., de Nord şi de Orleans. In Germa
nia pe lângă instalaţiunile de curăţit prin vid, s'au introdus şi 

instalaţiuni de curăţit prin aer comprimat. 
ln cele ce urmează voi da, după Revue generale des Ohe

mins de fer et des Tramrvays, o descriere sumară a acestor 
instalaţiuni. Voi începe mai întâi prin a arăta în ce constau 
in stalaţiunile franceze pentru curăţitul cu vid, precum şi re
zultatele obtinute. 

' In principiu o instalaţiune de curăţit prin vid se compune : 
1) Din o maşină pneumatică de mare viteză mişcată prin

tr'un motor electric sau cu petrol; 
2) Din unul sau mai multe filtre pentru praf constituite 

în diferite feluri, după constructori şi brevete; 
3) Dintr'o canalizare generală, în genere cu tuburi de 33/42 

mm, uneori cu tuburi de frâne reformate, prevăzute cu nişte prize 
de aer depărtate una de alta cu aproximativ 30 până la 40 
metri. Aceste prize . de aer nu sunt închise cu robinete, ci nu
mai prin câte un dop ce se înşurubează pe deasupra; 

4) Din nişte tuburi de cauciuc de aproape 25 metri Iun-
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gime care se înşurubează cu un capăt pe racordur ile prizelor 
de aer, iar la celalt capăt sun t prevăzute cu un a pirator care 
se aseamănă foarte mul t cu lancea în formă de patulă dela 
tuburile de stropit grădinil e. 

Cu ajutorul maşinii pneumatice, e produce în filtrul de 
praf şi în conducta general ă un vid de 40 până la 50 cm. de 
mercur. Se în şurubează, mai întâi tuburile de cauciuc pe ra
cordurile conductei generale ş i plimbăm apoi a piratorii pe co
voarele şi pernele ce trebue c curăţi to. Praful este aspirat în 
filtru, unde se adună şi de unde este sco din t imp în timp. 
Cantitatea de praf strânsă din tr'un vago n de cla a l cu coridor 
poate atinge, la prima curăţire, 15 kilograme. 

P entru aşezarea conductei generale trebuesc luate pre
cauţiuni speciale. Din experi enţe i făcute de ompania P. L. M. 
rezultă că trebue să menajăm pentru praf un drum cât e 
poate mai direct; de aceia trebue să e\ i tăm coturile în unghiu 
drept; asemenea bifurcaţiunile în ung·biu drept ş i să prevedem 
pentru curbe o rază minimă de 50 cm. De aceia la in stalaţiu

nile franceze coturile în unghiu drept sunt înlocuite printr'un 
tub a cărui una din extremităţi se bifurcă în două direcţii opuse, 
descriind două curbe de câte un sfert de circonferenţă fi ecare, 
cu raze de câte 530 cm. , iar ramificaţiunile luate de pe con
ducta principală pleacă supt unghiuri foarte mici. 

La îmbinări, capetele tuburilor ce vin faţă în faţă trebuesc 
să fie perfect dresate ş i să se atingă bine unul de altul; îmbi
narea este realizată printr'un manşon în şurubat cu do uă contra
piuliţe şi cu rostul umplut cu câlţi ceru saţi. 

După cum am spus mai sus, altfel de instalaţiuni au fost 
făcute de compania P. L. M., de Nord şi de Compania d'Orleans 
în staţia Paris-Austerlitz. La P. L. M. instalaţia serveşte pentru 
curăţitul vagoanelor care vin dela atelierele de întreţinere; la 
C-nia de Nord şi la Austerlitz ea serveşte pentru curăţitul va
goanelor marilor trenuri exprese, care vin la curăţit, pe rând 
după o rotaţie determinată, aproape la fi ecare 10 zile. 

Faţă cu rezulta.tele favorabile obţinute la gara Austerli tz, 
Compania de Orleans a instalat ş i în gara Quai d'Orsay două 
maşini pneumatice spre a servi la curăţitul zilnic al trenurilor 
din împrejurimi. Această instalaţie este foarte interesantă, fiindcă 
ea permite să ne dăm seamă de economia realizată prin acest 
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sistem, căci la instalaţiunile praced<ente cm·ăţitul prin vid nu 
fă'C-eil. de cât să se suprapue la cwrăţitu1 zilnic făcut de către 
lucrătorii întreţinerii. 

Iată câteva cifre din care se pot vedea rezultatele date 
de instalaţiunile dela Austterlitz şi dela Quai d'Orsay. 

Trenurile exprese (Austerlitz). ln anul 1go4 au fost cură
ţite prin vid 16734 compartimente de clasa I şi a II, întrebuin
tându-se pehtru aceasta 3421 ore 35 minute de manoperă. Tim-, 
pul mediu întrebuinţat pentru un compartiment este deci de 
12' 16". 

Dela 1 lanuarie 1905 până la 31 Octomvrie r905 au fost 
curăţite 20128 compartimente în 3464 ore 30', ·adică în mediu 
10' 19" de compartiment. 

La 'i'nceput însă media timpului întrebuinţat pentru cură
ţitul un'Ui compartiment era mult mai mare. Astfel această 

medie era de 18' '6" pentru primul trimestru 1904, de 11' 52" 
pentru al doilea trimestru şi de 11' 8" pentru al doilea semes
tru din acelaş an. Această cifră a scăzut la 10' 19" pentru cele 
liintâi 10 1uni din 1905. Acest timp mediu de 10' 18'' pare a fi 
timpul norrnal necesar pentru o curăţire. 

-ServiCiul de intreţinere al gării Paris-Austerlitz ·a făcut 
în 'Martie 1904 încercări de curăţire a compartimentelor de di
ferite tipuri ·prin vechea metodă, adică prin •batere şi periere, 
întrebuinţând Spre acest scop lucrători de forţă obişnuită, care 
să poată reprezenta media travaliului ce'l •putem obţine dela o 

·e'chip'ă în ·care ·se găsesc 1forţamente lucrători ·de vârste tlîferite 
şi prin urmare de activitate · diferită. Metlia timpului necesar 
_p-edtru curăţitul unui compartiment de vagon de clasa 11 şi a 
lI a fost 26' 11". 

'Economia -realizată dar ·asupra timpului mediu pentru cu
răţitul 'Ulmi ·compartiment, în cazul întrebuinţării vidului ·la cu
răţirea · celor 167B'4 compartimente tlin 1904, este •dar 

26' '11 li _Jl2' 'l 6" = 13' . 55" 
adică o ·economie ·'de 53i1°/0 . fEconorriia · totală pentru cele 16764 
cotnp'attbnente e8te ·dar de 3881 ore ·21 1

, ·sau 16-ffiO lei, . preţul 

orei I fiind I de 0,425 lei. 
'Iar pentru· cele ·lOllurii din 1905 e>eonomia de itimp 1reVi.ne la 

26'111"-· 1'0' 19" = 115'.'62", :ad<i:eă 1 60,6°/0 
·ceiâ:ee · 1dă, p'etitru ·eel-e '2012'8 ' compattimente curăţite i în i~eeastă 
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perioadă, o economie . totală de , 532~ ore ?;!:~, saµ în bani 2262 
lei pentru 10 luni . . Pe an ecqp.qmia est e .Qp.r de 27,~4 lei. 

Cant itatea de pi;af ce e ~ţrânge zilµic este de 11 până la 
12 kgr., cu un volum de aproximat iv 14 y â..nii la .15 li trm1i, ceia
ce r evine în mediu ,Ia 90 gr~me de ,oompartiqrnnt. 

Xre-niiri le rlocp,le (Q4fli d'0 11sa.y). Ip ac astji taţi e unt iµ
stalate 2 mtlşini .c11 viq, .una ip par t a pin spi;e 1pl care a t r e
nu rilor (spre strada Lille) iar ceal altă în partea din spre căil e 

de garagiu care sunt aşezate .dealung·ul enei. Maşinile sun t a
naloage cu cele dela Austerli tz. F iecare din ele are câte 2 
corpuri de pompă cu un debit de 200 metri cubi pe oră. Ele 
sunt puse în mişcare prin un motor .electric de 4 kw. pute re. 
Supt o t ensiune de b50-L600 volţi ele con sumă 7- 8 amperi. 
Gradul de vid obţinut este de 50 cm. înălţime d mer ur. 

Canalizarea este făcută prin ţev i de fer de 33 X 42 mm. dia
metru. 

Din încercările făcute rezultă că cu o ingură priză gradul 
de vid rămâne aproape const,ant, cu toată lungimea canalizării, 

care este destul de mare, şi oricare ar fi îndepărtarea maşinii. 

Cu 2 prize simultane gradul de vid obţinu t la maşina din spre 
Sena est e 35 cm., cu 4 p:r:ize 31 cm., iar cn 7 pr ize s'a ob ţinut 

încă un vid de ·28 cm. de ,mercur, vid prea uficient pentru a 
obţin e o bună curăţire. La maşina din spre str ada Lille, unde 
numărul prizelor simultane nu este de cât 4 cel mul t, vidul nu 
se scoboară subt 38 cm. înălţime de mercur. 

Instalaţia dela Quai d'Orsay a început să fun cţio n eze în 
luna Aprilie ·1905, curăţind în t imp de 7 luni 29174 comparti
mente într'un timp mediµ de 10' 48" de compartiment , cu 29" 
.deci mai urcat ca la :Austerlitz. Cu obişnuinţa agenţil or însă 

.acest timp se va apropia de sigur de cel obţinut la Austerlitz. 
Economia realizată la Quai d10rsay, luând ca bază pentru 

.curăţitul unui compartiment prin vechile procedeuri 26' 11", 
este de ·15' 23" sau de 58,7°/0 • Pentru .cele ~9174 compartimente 

. curăţite în timp de 7 luni, economia totală est e de 7479 ore 
sau · 3188 lei, ceiace face pentru anul întreg o economie de 
5465 lei. 

Cantitatea tle praf strânsă din 356 compartimente a fost 
-de •10 litruri, -cântărind 7-8 kgr., sau aproximativ 22 grame de 
.compartiment. 
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Trebue să adăogăm că curăţitul prin vid este cu mult su
perior curăţitului ordinar prin batere şi periere, care nu atinge 
decât suprafaţa şi nu face decât să deplaseze praful. Curăţitul 
prin vid este adevăratul curăţit higienic. 

La un vagon cu coridor bine curăţit prin mijloacele obiş
nuite, s'a obţinut la curăţirea prin vid mai thulţi litri de praf. 
Această consideratie trebue deci adăogată la acea de economie. . ' 

După ce am descris instalaţiunile făcute de Companiile 
franceze, ă trecem acum la cele aplicate pe drumurile de fer 
germane. 

La drumurile de fer germane s'a introdus instalaţiuni meca
nice pentru curăţitu l vagoanelor prin vid şi aer comprimat.. 

Instalaţiuni cu vid. Staţia Grunwald, de lângă Miincben, 

este scos 

... ... .. ... ·· ······· ··· 

B 

FJg. l :_:_ Filtru de praf. 

posedă o instalaţi
une de curăţit prin 
vid aproape la fel cu 
instalaţiunile fran
ceze. Pompa ce pro
duce vidul face 140 
învârtituri pe mi
nută si debitează 

' 500 mc. pe oră. Ea 
este acţionată de un 
motor electric de 
15 cai putere. Fil-
trul de praf are o 
formă particulară . 

(fig. 1). Aerul încăr
cat cu praful scos. 
din vagon soseşte 

în filtru prin A, tre
ce prin pânzele fil
trante şi 'şi conti
nuă drumul prin B,, 
ducându-se la pom
pa de vi~, iar pra
f ul, care se strânge 
în bacul filtrului„ 

prin supapele C. Pânzele filtrante pot fi bătute şi cu-· 
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răţite, ceiace se face îndepărtând capacul D, care poate fi ri
dicat cu ajutorul unor mânere. Conducta generală de aspiraţiune 
are la fiecare 8 sau 10 metri nişte g·uri de a piraţiune în care 
se înşurubează ţevile la a căror extremitate nnt aşezati ~ u gă

torii ce sunt plimbaţi pe pernele şi garnitura compartimentului. 
Instalaţiunea mai are (ceiace lip seşte la in talaţiunilo fran

ceze) un fel de buzunare pentru golire, aşezate pe conducta 
generală şi unde viu de se trâng obiectele mai mari care ar 
putea astupa conducta, precum capete de ţicră.ri hârtii , etc. 
Aceste buzunare sunt ni te simpl cutii garnisite cu o pânză 
metalică şi pe care le golim din timp în timp. Mai are a e
menea un fel de tub d nivel, pu upt conductă, prin care ~ e 
vede trecând praful, ceiace permite a ne da eamă d cantita
tea prafului absorbit. 

Instalaţiunea complectă a costat 17500 lei. l entru curăţi
rea unui compartiment ajunge 10 până la 15 minuto, re când 
pentru curăţitul cu mâna se întrebuinţa 30 până la 45 minute, 
adică un timp de 3 ori mai mare şi curăţirea este rn uit mai 
rău făcută. La epoca întocmirii acestei dări de seamă se curăţa 
pe zi numai 62 compartimente, ceiace core punde la o cheltuială 
de 0.26 lei de compartiment, pe câ.nd cu mâna costă 0,27 lei; dar 
curăţind, cum se poate face, cu aceiaş instalaţie 470 comparti
mente pe zi, am ajunge la o ch eltuială de 0,175 lei de compartiment. 

Instalaţ.iile germane au arătat că pentru o bună curăţire 
trebue ca viteza aerului să nu fie mai mică decât 25 metri pe 
secundă, ceiace corespunde la un vid de 45 cm. de mercur; 
asemenea trebue, ca cu începere dela filtru , conducta să nu 
aibă mai mult de 200 m. lungime. Pe lângă aceasta trebue ca 
în interior conducta să fie perfect netedă, fără intrături sau 
eşituri, iar razele coturilor să nu fie mai mici de 300 mm., căci 
altfel conducta se poate astupa, după cum practica a probat-o. 

Instalaţiuni cu aer compriniat. Deşi curăţitul prin vid a 
dat bune rezultate, totuşi la gara din Colon-ia s'a încercat cu
răţitul prin aer comprimat. Iată argumentele care au preval at 
contra curăţitului prin vid : 

1) El este brevetat în Germania de către Vacuum Clea
ner Co., pe când curăţitul prin aer comprimat nu este brevetat. 

2) Trebue să întrebuinţăm o instalaţie specială: pompă de 
vid, motor electric, conductă de vid, etc., pe când în orice mare 
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atelier sunt deja îh servici'n comptesori de aer şi conducte' de 
aer comprimat, de untle rezultă o economie de instalaţie. 

3) Pentru a curăţi bine prin vid. trebue ca buzele sugăto
rilor să fie în contact perfect şi continuu cu suprafeţele de cu
răţit , căci a1ftel în loc de a aspira praful, aspirăm· aerul exte
ri or, ceiace face încă ca vidul să cadă în toată conducta generală 
şi prin nrmare la toţi sugătorii care lucrează în acelaş timp, 
iar pompa de vid se ambalează. Acest caz se întâmplă ori de câte 
ori curăţim r ernele sau garnitura capitonată a compartimentelor. 

4) Este imposibil de a curăţi convenabil prin vid partea 
dedesuptul scaunelor, din cauza ţevilor de încălzit; asemenea 
nu e pot bine curăţi suprafeţele curbe ale compartimentului, 
perdelele, plasa de bagaj e, şi chiar covoarele câ.nd sunt pe ele 
pete mari de noroiu uscat. 

5) Fiindcă este aproape imposibil ca conducta să aibă, ple
când dela pompa de vid, o lungime mai mare de 200 metri, 
suntem conduşi sau la a înmulţi instalaţiunile sau de a le pune 
într' tin vagon pe care să'l purtăm pe diferitele căi. Acest din 
UTmă mod de a opera prezintă multe dezavantaje, din care cel 
mai de căpitenie · este de a cere ca în momentul fixat pentru 
curăţire linia convenabilă şi liniile sale de acces să fi e libere 
pentru ci rculaţia vagonului-uzină. 

Acest e diverse consideratiuni au determliiat Directia din 
' ' 

Colonia să facă încercări de curăţire prin aer comprimat, mai 
întâi cu o pompă de aer de locomotivă, şi apoi cu o instalaţie 
specială c·amplectă. 

Principiul c·urăţirii prin aer comprimat este următorul 

{fig. 2): Aerul comptimat sosind în suflător în A loveşte covo

(Fig. 2). 

rul sau suprafaţa de curăţit în C, 
pune în mişcare praful şi'l antre
nează cu el prin B. Din B un tub 
de cauciuc duce aerul şi praful în
U'tin s·ac de pânză: închis, care for
mează filtru de· praf. Aerul scapă 
afară prin interstiţiile pânzii şi lasă 

praful în sa:c. Suflătorul e-ste· deci prevăzut cu 2 tuburi, unul de 
~dus şi. altul de sc'os şi :nu: funcţionează de'cât însoţit cl.e- filtrul 
său de pra:f, c·ate· trebue· dus din compa:rtiinent în compartiment, 
eeiace constituesc două grave inconveniente. 
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Instalaţiunea dela Colonia comportă: un compr or cu 4 
cilindri pus în mişcare do un motor electric de 15 cai com
primând pe minut.:1. 2 metri cubi de aer la 5 kilograme. Pentru 
curăţirea garniturii unui compartiment trebue aproximativ 1,7 
mc. de aer şi dacă curăţim şi plafonul ş i păreţii ne trebue c 
2,1 mc. ceiace ne ia 18 pâ.nă la 20 minute. ln ace t int rval de 
timp însă compresorul poate fumi sa 36 până la 40 metri cubi . 
a tfel că instalaţiunea permite curăţirea imultană a 1~ com.
partimente, ceiace constitue propriu zis principalul avantaj a 
acestui sistem de curăţire a upra celui prin vid. 

Cheltuelile de in stalaţiun e, cuprinzând: cumpărarea şi aşe
zarea compresorului, a dinamoului , a unei conducte ubterane 
de 200 m., a niştor filtre cu ulei a canalizării el e apă pentru 
răcirea compresorului, a cablurilor ş i a sugătorilor, se urcă la 
10000 lei. S'au mai cheltuit încă 6250 lei pentru prelungirea 
conductei cu 220 m., pentru porirea numărului prizelor de aor, 
a sugătorilor şi a pieselor de schimb, astfel că instalaţiunea 

actuală costă 16250 lei, adică aproape acclaş preţ ş i aceiaş pu
tere (15 cai) ca şi la instalaţiunea de c urăţit prin vid dela Griinwald· 

Instalaţiunea dela Colonia, fun cţionând zi şi noapte, poate 
curăţi 1200 compartimente, mărginindu-ne numai la curăţitul 

covoarelor şi scaunelor; două curăţiri succesive în să, putem fără 
inconvenient, să le distanţăm cu câteva zile şi să facem ca va
goanele să treacă la curăţit după o rotaţi e determinată, de u;icle 
se vede ce debit considerabil poate permite o instalaţie numai 
de 15 cai putere. 

Curăţitul prin aer comprimat este cel puţin tot aşa de 
eficace ca şi curăţitul prin vid. Din punctul de vedere al să
nătăţii călătorilor şi lucrătorilor, el prezintă aceleaşi avantaje, 
fiindcă praful este strâns cu îngrijire. Pentru a ridica noroiul 
de pe covoare e necesar de a le scoate din compartiment, de 
a le întinde pe o masă şi de a le sufla mai întâi pe dos; în 
urmă absorbim foarte uşor noroiul de pe partea cealaltă. S'a 
încercat asemenea a se suprima principalul inconvenient al 
acestui sistem, punând filtrul de praf pe spatele lucrătorului, 

întocmai ca o ranită de soldat. In fine s'a asezat toată instala
ţia de comprimare' a aerului într'un vagon ~coperit, ceiace ne 
permite a'l întrebuinţa în două puncte diferite ale gării. 

(După Revue generale des Chemins de fer et de T?·amMays). 
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